Урок алгебры в 10 классе
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Цель:

· повторить и систематизировать знания, полученные при изучении темы, повторяя при этом таблицу значений синуса, косинуса, тангенса и котангенса некоторых углов, таблицу значений аркфункций некоторых чисел; 
· повторить и закрепить решение простейших тригонометрических уравнений и уравнений более сложного вида;
· развивать самостоятельность, ответственность за порученное дело, следуя девизу «Один за всех и все за одного»; развивать внимание, мышление, память, речь.
Форма проведения: урок-соревнование; 4 группы.
Оборудование и оформление: 

I. Записи на доске:  1) число, тема урока;   2) «Найди ошибку», «Продолжи решение»,  «Объясни ход решения» - задания для этих видов работы;  3) задание к тесту «Верно, неверно».

II. Плакаты с высказываниями:  1) «Один за всех и все за одного»;  2) «Математику нельзя изучать, наблюдая как это делает сосед»;   3) «Урок – это маленький спектакль учителя и его учеников».

III. Карточки:  с записями уравнений простейшего вида, с записями уравнений для экспресс-опроса, сигнальные карточки для «Верно, неверно», для самостоятельной работы, на применение формул тригонометрии, кроссворды для каждой группы.
IV. Таблицы.
Ход урока

Организационный момент

Ребята, на протяжении нескольких уроков мы изучали тему «Решение тригонометрических уравнений и неравенств». Сегодня обобщающий урок по этой теме. Часть урока будет посвящена самостоятельной работе, а часть урока мы проведём в виде соревнования между четырьмя группами. Соревнование будет состоять из нескольких этапов, каждый из которых будет оцениваться определённым количеством баллов. Значит, каждый из вас может и должен принести своей группе какое-то количество баллов и поэтому девизом сегодняшнего урока пусть будут известные вам слова «Один за всех и все за одного». Оценивать и вести учёт ваших ответов будут старшие групп … Итак, начинаем.

I. Верно (+), неверно (–) 
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При решении тригонометрических уравнений необходимо быстро и правильно находить значения аркфункций некоторых чисел. А чтобы уметь это делать, необходимо знать таблицу значений синуса, косинуса, тангенса и котангенса основных углов. Поэтому нашу работу мы начнём с разминку, которую я назвала «Верно, неверно».

1. cos 60o =  EQ \F(1;2) .
2. sin 45o =  EQ \F(1;2) .
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arccos 
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4. arctg 1 = 
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5. tg 
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II. Кто быстрее?

Решая тригонометрические уравнения необходимо каждое из них свести к уравнениям простейшего вида. А чтобы решить любое простейшее тригонометрическое уравнение, необходимо знать формулы нахождения их корней. 

Этап второй: пусть каждый знает,

Кто ж быстрее поднимает?

Мне – уравненья показать,

Вам – ответы предъявлять!

Итак, второй этап «Кто будет быстрее?». Команде, которая быстро и правильно показала карточку с ответом к предложенному мною уравнению, засчитывается 1 балл.
Показываются уравнения простейшего вида (в общем виде), учащиеся должны показать карточку с формулой, дающей решение этого уравнения.  

После этой работы вывешивается таблица с формулами. Сообщаются результаты «Верно, неверно».

III. Вывод формул корней простейших тригонометрических уравнений

Почему же при решении применяются именно эти формулы?

У доски работают старшие групп, выводят эти формулы (по жребию). Ответ будет оцениваться до 5 баллов.

IV. Экспресс-опрос

Очень часто, решая тригонометрические уравнения, мы сталкиваемся с тем, что общую формулу для нахождения корней уравнения применять не стоит. А необходимо знать формулы частных (особых) случаев. Каких? Поэтому я сейчас провожу экспресс-опрос каждой группы. Я поочерёдно буду предлагать каждой группе уравнение, которое необходимо решить устно. Времени на обдумывание ответа не даётся. За полный правильный ответ – 2 балла. Если группа не отвечает или даёт неправильный ответ, им присуждаются штрафные очки – минус 1 балл. И право ответа принадлежит другой группе.
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sin2 х = 0.
2. cos2 х = 0.
3. tg2 х = 0.
4. ctg2 х = 0.
V. «Найдите ошибку»

Подведём небольшой итог проделанной работе через «Найди ошибку». Чья группа будет быстрее, поднимает сигнальную карточку со знаком «+». За правильный ответ – 1 балл.
1. cos  х = –  EQ \F(1;2) ,  х = ± (–
[image: image6.wmf]3

π

 + 2πn),  n ( Z.
2. sin  х = – 
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 + πn,  n ( Z. 
3. sin  2х =  EQ \F(1;3) ,   x = (–  EQ \F(1;2) )narcsin  EQ \F(1;3)  + πn,  n ( Z.
4. ctg  х = – 1,  x = –
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VI. «Знайте формулы тригонометрии»

Для решения более сложных уравнений требуется знание формул тригонометрии. Поэтому следующим этапом урока будет взаимопроверка. Проверьте друг друга на знание формул.

У каждого из учащегося – карточки с незаконченными записями формул. Они дописывают формулы и передают для проверки в конце работы команде соперников. Количество баллов – по количеству правильно записанных формул. 

Образец карточки: (желательно внутри группы различные карточки)

1. cos2 х – sin2 х = 

2. sin 2х = 
3. cos  (х – у) = 
4. cos  х – cos  у = 
5. cos2 х + sin2 х = 
VII. Продолжите решение

На доске записано уравнение и начало его решения. Вам самостоятельно необходимо продолжить решение. Группа первой (и правильно) выполнившая задание имеет возможность получить 5 баллов и ей принадлежит право прокомментировать решение, за это – ещё до 2 баллов (математическая речь), вторая – 4 балла, третья – 3 балла, четвёртая – 2 балла.
sin 2х + 2 cos  х – sin х – 1 = 0,

2 sin х ( cos  х+ 2 cos  х – (sin х + 1) = 0,

…

VIII. Объясните ход решения
sin6  х – sin4 x = cos4 x – cos6 x,
sin6  х – sin4 x –  cos4 x + cos6 x = 0,

(sin6  х + cos6 x) – sin4 x –  cos4 x = 0,
((sin2 х)3 + (cos2 х)3) – sin4 x –  cos4 x = 0,

(cos2 х + sin2 х)( sin4 x – sin2 х cos2 х + cos4 x) – sin4 x –  cos4 x = 0,

 sin4 x – sin2 х cos2 х + cos4 x – sin4 x –  cos4 x = 0,

– sin2 х cos2 х = 0,

1) sin2 х = 0,                                   2) cos2 х = 0,

    x = πn,  n ( Z.                               x =  
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Группа получает дополнительный балл, если предложит другой способ решения уравнения – sin2 х cos2 х = 0,
 EQ \F(1;4)  sin  2х = 0,

sin  2х = 0,

2х = πn,  n ( Z.,

х =  
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Различный ответ? Идёт обсуждение серий:  x = πn,  n ( Z.,     x =  
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,   n ( Z..  Используется единичный круг.

IX. Мозговая атака

Чья группа быстрее и правильнее ответит на вопрос:  «Сколько корней имеет уравнение? Ответ объясните».  За каждый правильный ответ – 2 балла. Используют сигнальные карточки «+».

1)  cos2 х + sin2 х = 1.            (R)

2)  cos2 х + sin2 х = 3.            (нет решения)

3)  cos2 х = – 1.                      (нет решения)

4)  sin2 х = 2.                        (нет решения)

5)  tg x ( ctg x = 1.                (R)
6)  sin x ( cos x = 1.              (нет решения)
X. Разгадывание кроссворда

Количество баллов – по количеству правильных ответов
[image: image22.wmf]3

π

[image: image23.wmf]6

π


ХI. Итог  Объявляется победитель, выставляются оценки
XII. Самостоятельная работа

Каждый работает сам за себя – итог всей работы на уроке. Каждый член группы имеет свой вариант. Оценки – на следующем уроке.

1) а) 
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;          б) 3sin2 x + sin x ( cos x + 4 cos2 х = 3.

2) а)  2sin2 x – 5 sin x – 3 = 0;        б) 
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 sin x +  cos x = 0.
3) а) 2 cos2 х + 5 cos x + 2 = 0;          б) sin x ( cos x + cos2 х = 0.

4) а) cos 2x + 5 sin x + 2 = 0;          б) 4sin2 x – sin x ( cos x – 3 cos2 х = 0.

5) а) cos 3x =
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;           б) 2sin2 x – 5 sin x +2 = 0.
6) а) tg x = 
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;        б) 2 cos2 х +  cos x – 1 = 0.   
8. ctg 45o = 1.


arccos � EMBED Equation.3  ��� =� EMBED Equation.3  ���.


cos 45o =  � EMBED Equation.3  ���.








Вывешивается таблица с формулами.


Заслушивается ответ у доски                    (вывод формул).





ctg2 х = 1.


tg2 х = 1.


cos2 х = 1.


sin2 х = 1.








arcsin (–� EMBED Equation.3  ���) = � EMBED Equation.3  ���.


cos � EMBED Equation.3  ���  = � EMBED Equation.3  ���.
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Раздел математики, изучающий свойства синуса, тангенса …


Абсцисса точки на единичной окружности.


Отношение косинуса к синусу.


Синус – это … точки на единичной окружности. 


Число из отрезка [–� EMBED Equation.3  ���;� EMBED Equation.3  ���], синус которого равен а, называется …








[image: image24.wmf]2

3

[image: image25.wmf]2

π

[image: image26.wmf]2

π

_1151700660.unknown

_1151700709.unknown

_1151700728.unknown

_1151700759.unknown

_1151768421.unknown

_1151768438.unknown

_1151700754.unknown

_1151700720.unknown

_1151700683.unknown

_1151700704.unknown

_1151700687.unknown

_1151700675.unknown

_1151700680.unknown

_1151700665.unknown

_1151700672.unknown

_1151700020.unknown

_1151700650.unknown

_1151700654.unknown

_1151700655.unknown

_1151700478.unknown

_1151700643.unknown

_1151700573.unknown

_1151700224.unknown

_1151698722.unknown

_1151698947.unknown

_1151694294.unknown

